

第十六章

以利亚：主的独行军

《列王纪上》16章29节-22章第40节

生活之道：

对于上帝来说，要想给世界带来
所要的变化，就必须找到所需要的人来完成。

有段时间，我听到这样的言论：“即便通过那些将全部身心奉献给上帝的人，我们仍然看不出上帝能做什么。”

或许他们看到了，或许没有。当然，从某种意义上来说，这句话是对的，因为没有哪个人——不管他是多么虔诚——能够享用全能的上帝他那巨大力量的全部。然而从另外一个角度，我们也可以断言这个看法是毫无根据的。在历史上，有好多对上帝忠诚的人，不管付出多大代价、承担多少义务、忍受多大责难，也要把基督的精神展现于世。以诺（创世记5章22节）、（使徒行传26章16-18节），摩西（申命记34章10节）和以利亚（列王纪下2章12节），就是这样一些非常出众的例子，他们如同白雪皑皑的高山，反衬着地下的俗景，传达着上帝的声音。

如果我们继续学习以色列王传记，我们就必须讨论以利亚——这名众多的“心灵发电机”之一。有人说，以利亚在圣经中出现时，正处于混乱的处境之中，那是一个漂泊不定的局面。他出其不意地冲进亚哈的宫殿，指责亚哈盲目的崇拜，并预言了一场旱灾。

《圣经》描写的以利亚是“与我们是一样性情的人”（雅各书5章17节）。然而，毫无疑问，他也是《旧约》中最伟大的先知之一。这个人永远有着坚定的信念，永远有着不知疲倦的顺从，对于上帝交给他的任务，他永远毫不畏缩地完成。

由于上帝托付给他的环境对他极为不利，所以以利亚没有对美的概念、爱的力量、或者积极想法的价值做过多的讲道。他大量阐述的是真理的威信。他并没有带来新的启示，只是对已经给与的启示做出辩解；他不是一个当地的训导者或福音传教士，而是一个四处游历的改良者。

由于以利亚把自己的生命献给了上帝，并跟随上帝，上帝深为感动，允诺给他一个殊荣，让他脱离死亡，把他从水深火热的处境中带回天堂，永远伴随在自己的身旁。的确，以利亚像闪电一样匆匆而来，像火一样燃遍整个以色列，又像旋风一样回归故里。

在以色列的危难关头，以利亚是主的独行军。邪恶的亚哈和耶洗别，几乎

迫使所有的以色列人去膜拜巴力。使得整个国家都处于精神死亡的边缘。而且,不仅整个以色列受到盲目崇拜的麻痹,犹大也迅速感染了这种致命的疾病。因此,对耶和華忠诚的信徒非常少有,要找出一个就如同在整个泥地里找出一颗细小的钻石一般困难。于是,以色列的未来只有寄托在其中的某个人身上。这个人必然有着强大的精神壁垒,能抵御种种邪恶的思潮,从而扭转乾坤。当以色列中没人能为真理而屹立不动时,就更急需救世主来为真理而战。上帝挑选了以利亚,以利亚也非常谦逊地顺从,接受了上帝的决定。

上帝之所以能拉回他的子民,在于他总是用人去感召——一个不一般的人,一个神圣的人。这个人在传教时,有着严厉的作风,能对世俗的价值观不屑一顾。他能真心实意的与上帝在一起,让自己从精神上得到净化,抵挡住散布在世上的垃圾腐化的臭味,而不会犯下肮脏的罪恶,更不会受到异教徒的迷惑。

以利亚可能是提斯比人,出生在加里利的提斯比,但寄居在基列(列王纪上17章1节)。他身穿一件粗糙的骆驼毛毛衣,用其裹住他黝黑的肩膀,腰间扎着皮带(列王纪上19章13节,列王纪下1章8节)。以利亚有的是力量和勇气,能吃苦耐劳,意志坚定,独立顽强,也非常冷漠。由于他没有什么牵挂,所以我们发现他经常在各方游历。忽而出现,忽而又离开。从公元前918年到公元前897年以利亚做了21年上帝的信徒。

在以利亚生活的年代,不仅需要信徒,也需要神迹¹。由以利亚主持的那些超自然事件属于赎罪历史中四大奇迹时期²的第二时期。这段时期发生的一系列奇迹都由耶和華信徒和巴力信徒之间的生死较量引起。在北方王国,上帝的启示能否相信成了人们的一个大问题。詹姆斯·E·史密斯曾记录以色列历史中的这段时期:

那个年代需要一个信使。而这个信使必须要有“证件”——就是神迹!只有以利亚和以利沙创造了伟大的奇迹,他们才能有足够的影响力与耶洗别以及她的855个牧师和先知相抗衡。最动乱的年代才能出最伟大的先知。³

作为上帝的信使,以利亚投身于危机之中。没有他,上帝在以色列的影响力就会消失。

既然以利亚是上帝最伟大的使者,那我们不禁想问:“他拥有怎样的一颗心呢?”如果我们看不到这个人的内心,我们就看不透这个人。伟大的人必然拥有伟大的精神力量。这种力量的形成在于内在的迸发,而非外来的吸纳;这种伟大的形成在于虔诚的思考,而非凸出的肌肉——真正的力量是来自于心的力量,而非肉体上的强壮。

第8章记录了以利亚的作为。借助这些记录,我们看清了他的精神世界;借助这些记录,我们体会到是什么将这个人造就成上帝的独行军。

心的特质:道德

最开始评价以利亚时,我们认为他的心始终与上帝在一起,也就是说:上帝就是他的精神世界。他有着真正的高贵品质,这些品质来自于他与上帝的正确关系。他没有辜负他的名字里所寄予的希望:“以利亚”的含义就是“我的主是耶和華”。换句话说,他是耶和華的仆人。

以利亚所知的真理来自于他的祷告生活,来自于他与上帝的交流。他了解上帝,与上帝交流,站在上帝这一遍。虽然无法在物理世界中与上帝在一起,但是他始终在精神上跟随上帝。他并非只是谈论上帝,他还与上帝进行交流;他并非只想与上帝有关的东西,他还通过这个世界与上帝拉近,迈开大步与最伟大的朋友——“天堂之上帝”进行交流。

而另一方面,亚哈,受其妻子耶洗别的影响,一味的去膜拜推罗的神巴力。在这个关键时刻,以利亚出现在他面前,预言了一场作为抛弃耶和華的惩罚的

[1] 与以利亚有关的11个奇迹:1、旱灾(列王记上17章1节);2、乌鸦供养(列王记上17章6节);3、无尽面油(列王记上17章14节);4、复活撒勒法女子(列王记上17章22节);5、召唤天火焚灭燔祭(列王记上18章38节);6、雨中打开天堂之门(列王记上18章45节);7、天使提供面包和水(列王记上19章5节);8、天上升火烧倒55人(列王记下1章10节);9、火油烧死另外55人(列王记下1章12节);10、约旦河分开(列王记下2章8节);11、以利亚承旋风升天(列王记下2章11节)。

[2] 四段时期是:1、希伯来人躲过一场灾祸,逃脱了埃及人的奴役;2、以利亚和以利沙时期;3、耶稣时期;4、教会的开始。

[3] 选自《列王记上下》第356页,詹姆斯·E·史密斯(James E. Smith)所著《圣经研究教材系列》,密苏里州Joplin市College出版社,于1975年版。

旱灾即将到来(17章1节)。不久,饥荒的来临了,以利亚首先退居到基立溪旁。在那儿,乌鸦给他提供食物和水(17章6节)。溪水也干了后,以利亚得到指示,去了撒勒法——地中海的沿岸城市,推罗(地名)的北部(17章9节)。上帝告诉他去找一个寡妇,她会供养他。由于正处在饥荒,寡妇开始并不愿意施舍面包和水,但以利亚告诉她要相信上帝,信任上帝。

不要惧怕,可以照你所说的去做吧!只要先为我做一个小饼,拿来给我,然后为你和你的儿子做饼。因为耶和華以色列的神如此说:“坛内的面必不减少,瓶里的油必不短缺,直到耶和華使雨将在地上的日子。”

(17章13-14节)

得到了以利亚的指点,这个寡妇开始信仰上帝,把自己的水和最后的饼分给了以利亚。上帝也保证了她坛内的面不减少,瓶里的油不短缺(第17章第15,16节,同可见《路加福音》第4章第24至26节)。由于以利亚带来的这些神迹,我们都对他和上帝如此亲密的关系感到惊讶。

寡妇的儿子死了,她以为是自己以前犯下的罪孽造成的(17章18节)。以利亚坚定地相信上帝能使孩子复活,就将孩子抱到楼上一个房间进行虔诚的祷告。上帝让我们通过圣经的描写,看到了以利亚为孩子的祷告,多么生动的一幕啊!上帝听到了以利亚的祷告,拯救了那个男孩的生命。

耶和華应允以利亚的话,孩子的灵魂仍入他的身体,他就活了。以利亚将孩子从楼上抱下来,进屋子交给他的母亲说:“看哪,你的儿子活了!”妇人对以利亚说:“现在我知道你是神人,耶和華藉你口所说的话是真的。”

(17章22至24节)

至此,通过这个奇迹,我们和那个妇人都能肯定有关以利亚的两个事实:他可信的品格以及他话里的神圣本质。

总之,以利亚教导我们没有什么能代替牧师。拿火炮作比,一个人或许在学说理论上能像炮筒一样直,但它在精神上也很可能和未装火药的炮筒一样空

虚。你能想象出这种场景吗:可悲的人却对上帝一无所知,没有与上帝同行,却为他人向上帝祷告。也许,有时尽管没有传道者,上帝也会指引他人走向基督,但这样的事情只是例外,不合规则。你要谨慎,要吸取教训,要在信仰的问题上有恒心。因为这样既能救自己,也能救追随你的人。

巴特塞尔·巴勒特·巴克斯特的妻子说他每天早上5点钟起床,然后去书房,为当天的工作祷告。他有三份工作:戴维德·里普斯康大学(David Lipscomb University)圣经研究系主任,希尔斯波罗(Hillsboro)基督教堂的牧师,以及“真理先驱者”电视和电台的节目演讲人。教友们一致认为他是二十世纪最好的传教士之一,那么是什么让他做得这么好呢?仅仅是能力?当然,他的确有能力。他能够用极其真诚的情感去讨论一张邮票,以致听众几乎都要感动得流泪;他能用如此的情感去说“美索不达米亚”,以至于你想喊出“哈利路亚”。但是,那些认识巴克斯特的教友们认为,他的这种力量不在于他天生的或是学来的什么本领,而在于他能令别人相信他是上帝派来的。

马沙克伯一生中曾帮助5万儿女走上基督之路,在这位伟大的福音传教士的最后几年里,曾和威力·加特一起旅行过。后者在回忆起这段时光时说:在汽车旅馆过夜时,克伯总会坚持在睡前跪在床边进行祷告。夜间醒来时,他还要跪在床边祷告,然后再上去继续睡。“不管中间起床多少次,他总是跪下祷告完毕,再回到床上”教友加特如是说。

神圣的人虽然在不同时间,不同地点祷告,但他们都有一个共同点,他们会规律地、真诚地进行祷告。他们能从上帝那里找到力量。“他们并不相信祷告本身,他们相信的是耶稣。”查尔斯·哈奇这样告诉我们。他们并非相信信仰,而是相信对上帝的信仰。作为与上帝一起工作的人,他们始终与上帝同行,与上帝同工。

心的特质：信念

从以利亚身上,我们还可以看到他心中的另一个特质:信念。他不是一个人型的问号,不断思索自己信仰的是什么;他是一个感叹号,对自己信仰的东西感到震惊,感到振奋。从他于亚哈王的对说,就能看到他坚定的信念:“我指着所侍奉永生耶和華以

色列的神起誓,这几年我若不祷告,必不降露,不下雨。’”(17章1节)

我们要明白,亚哈是个国王,他有决定以利亚的生死权力!被派去向朋友讲论耶稣时,我常常紧张得全身发抖——或许我们心里希望那些朋友不在家就好。如果要我们指责一个国王,尤其这个国王还有个邪恶的妻子(比如耶洗别),我们将会有什么下场呢?最起码,我们要有一颗因对上帝的信仰而坚不可摧的心。

在后来的任期中,以利亚在一份文档中把犹太称为约兰,与约沙法有血缘关系。在这份文档中,以利亚以神的判决警告约兰,不仅为约沙法一辈子所犯下的罪,还为约沙法死后约兰所犯下的罪。

先知以利亚达信与约兰说:“耶和华你祖大卫的神,如此说:‘因为你不行你父约沙法和犹太王亚撒的道,乃行以色列诸王的道,使犹太人和耶路撒冷的居民行邪淫,像亚哈家一样,又杀了你父家比你好的诸兄弟;故此耶和华降大灾与你的百姓和你的妻子、儿女、并你一切所有的。你的肠子必患病,日加沉重,以至你的肠子坠落下来。’”

(历代志下21章12节-15节)

几年前,本·贝里带领着住在阿堪萨斯州西斯的教徒发起了一场抵制色情书刊的活动。许多人参与其中,但是首要发起者还是那些信念坚强的人,因为只有他们才敢于清除那些便利店里的肮脏书刊。贝里站在公众面前,阐述了色情书刊的危害性,声讨了它对人类精神的影响,还简要地介绍了我们应该怎样去清除这些垃圾。当他试图让我们去面对这项挑战时,我们都闻风而动,但是为什么我们自己不能发起这场运动呢?你知道答案吗?是信念,本·贝里有信念,而我们没有。我很高兴他让我们认识到了这一点。

为了惩罚在以色列的巴力神的信徒,上帝需要一个人,这个人要相信:对巴力神的膜拜是任何一个诚实的以色列人所不能容忍的。他的信念要非常的坚强,他能凭借上帝的力量,而不稀罕其他的恩惠;他敢于站在众人面前,即便是国王;他不会受到金钱、本能、神授之力、世俗教育的影响。这场革命将要展示上帝的真理,再无其他。当上帝把这项责任交给以

利亚时,说:“去吧!告诉他们。”以利亚也有信念去做这件事。

心的特质:勇气

以利亚的第三个品质是勇气。随着信念的增强,勇气从信念的源泉中得到补充,得到增强。为什么如果没信念,就不会有勇气呢?如果勇气并非来源于信念,那么就只能是疯狂、鲁莽的热情,毫无目标。作为勇气的基础,以利亚有着坚强的信念,他信仰耶和华,相信有必要使以色列人重新信仰耶和华。

经过三年半的旱灾(列王记上18章1节、路加福音4章25节、雅各书5章17节),以利亚在神的指示下去见亚哈。接下来的一幕就是迦密山的斗争,在上帝和巴力神之间展开。那一整日,巴力神的先知们都试图以狂乱的跳动和疯舞的仪式来证明巴力的神力,但失败了。他们这样做,非但没能使人相信巴力,反而令人们觉得他们可怜,继而放弃了对巴力的信仰。

接着,以利亚让人们聚集到一个上帝的古老祭坛旁。这个祭坛可能是由北方虔诚的以色列人立起来的,这样他们就能在十个背叛的部落阻止他们去耶路撒冷的情况下继续朝拜。但它已经被人推倒了。以利亚用十二块石头重新筑起那个坛,这十二块石头表明:十二个部落成为两个王国并没有遵照上帝的意愿(18章31节)。为了使大家相信自己没有作假,以利亚命人用水把祭坛打湿。做好所有准备工作后,他向上帝大声祈祷。于是,耶和华降下天火,烧尽燔祭,焚掉祭坛。耶和华证明了他的存在,他的实体,他的力量。那些被证明是骗子的巴力神的先知则被带到山下的基顺河边,葬身河滩(18章1至40节,也可见《申命记》17章2至50节)。

于是,人们承认了耶和华神,遵从了耶和华的先知。上帝则通过一场雨来表达自己的反应。以利亚为了表示尊敬亚哈这位一国之主,就束上腰带奔在其前,直到耶斯列的城门(18章41至46节)。

你佩服以利亚的勇气吗?他能够如此镇静的修好神坛,准备祭祀,然后祈祷圣火的降临。这就是勇气。这就是奉献自己,充满理智的勇气。以利亚的勇气并不是漫无目的的莽撞,这种勇气来自于对活生生的上帝的信念。面对当时的情景和那些先知们的放肆,必须要有一颗坚强的心,才能站在那座山上抵御这一切。

耶洗别对于她的先知们的垮台非常生气，发誓要杀死以利亚，此时以利亚只有逃亡到向烈山。跟摩西一样，以利亚坚持了40个日夜（出埃及记24章18节、34章28节；申命记9章9节、18章；列王纪上19章8节）。这段时间是以利亚最难熬的时候。他坐在罗滕树下，要求上帝取走他的性命。由于难以抵挡的灰心和失望，他相信，自己虽已尽最大的努力，但还是失败了。他已经万念俱灰了。上帝指责他不应当失望（19章9节），让他了解后面的任期中待完成的任务（19章13节），并指示他再次出发去完成任务。上帝告诉以利亚，要哈薛作亚兰的王，耶户作以色列的王，并让以利沙作新先知接替他，以扫清那些邪神崇拜的罪恶（19章15-18节）。

以利亚离开此处很快找到了以利沙。以利亚将自己的外衣披在他身上，叫他跟随自己，并委托其去完成上帝交付的尚未完成的任务（19章19-21节）。要完成以利亚的任务是需要勇气的。

以利亚在拿伯的葡萄园里宣布耶和華将对耶洗别进行的惩罚，因为她谋害了拿伯及他的儿子。这里再次表现出以利亚的勇气。意志薄弱的人是不可能完成这项工作的。以利亚，凭着自己刚强的意志，铁一般坚强的精神，走了出来，看着亚哈的眼睛，宣告对王的审判，他的声音中可能不含一丝颤抖。

狗在何处舔拿伯的血，也必在何处舔你的血，……我必使灾祸临到你，……凡属你的男丁，无论是困住的、自由的，都从以色列中剪除……论到耶洗别，耶和華也说：“狗在耶斯列的外部，必吃耶洗别的肉。”

（21章19至23节）

以利亚的宣告不仅仅是警告，也是事实。三年后，亚哈在撒玛利耶德战争中阵亡，应了以利亚对于这皇族的预言（22章1至38节）。

的确，以利亚充满了勇气。任何一个读过这段描述的人，都会看到他勇敢的行为。除了曾在罗滕树下的灰心，他对巴力神的宣战，体现出他是一个勇敢，坚强的人。

有时候在别人站起来祷告之前，教友们会祈祷，“神圣的上帝啊，在你的福音面前，让我们无所畏惧，无所偏爱，能够站在耶稣的十字架后。”我很想知道是谁第一次用到这样的字眼：“无所畏惧，无所

偏爱”。不管是谁，他是对的。一个真正的福音传教士不能只为某类人服务，他必须大胆的为所有人祈祷，向人们传达上帝的声音。一个没有勇气的传教士等同于一个没有志气的人。

结 论

现在我们知道了上帝选用的人应当具有何等的品质、信念和勇气。E·M·邦兹(E. M. Bounds)写道：上帝并不是寻找一个更好的方法，而是寻找一个更好的人。当上帝要改变一个地方的精神面貌时，上帝不会派出一群天使，而是把这个任务交给一个人，这里这个人就是以利亚，一个吃苦耐劳，有着坚强意志的人。在巴力神的上帝要力量垮台前，他始终与上帝走在一起。以利亚不会被权力、名望所引诱，当其他人由于恐惧而丧失心智时，他始终是上帝最勇猛的战士。以利亚虽然没有完成所有应该做的，但是上帝却通过他使整个国家的人民改变了方向。以利亚，在一段时期里，就是上帝的独行军。旧约学者一致同意，上帝通过以利亚给以色列人的精神带来了崭新的开始。

我们不能忽略以利亚的品质。在摩西与施洗约翰之间这段时期，没有一个先知能与以利亚相比。以利亚也得到了只给过以诺的荣誉（出埃及记5章24节）——在天国永远不死。当以利亚和他的随从以利沙，向约旦河东边行走时，突然有附着火的战车和马车出现。上帝让以利亚乘着旋风升天去了，离别了其他的先知，直到一天他们在天堂里重聚（列王纪下2章1节至12节）。

在旧约最后两节里预言，上帝在大而可畏的末日到达之前，将差遣以利亚到我们这里（玛拉基书4章5、6节）。新约解释，这个预言在施洗约翰身上得到实现，因为约翰的穿着面貌就像身穿骆驼毛衣服，腰束皮带的以利亚。品质忠贞，肩负使命。

我们的上帝在彼得、雅各和约翰面前变了形象，看起来光辉耀眼；他与摩西、以利亚边走边谈。以利亚在这个特别的时刻出现在这三个最优秀的人当中，足以暗示其生命是何等的显赫。上帝挑选一个人来服务，并给与其荣誉，是有充足理由的。

世上没有捷径能让自己伟大，让自己真正有用。以利亚是上帝的独行军，是以色列的战车，也是以色列的骑士。因为他与上帝走的非常近。如果以利亚激励我们

在这世上有所改变,我们应该明白,不是我们跑到大街上大喊“要求改变”我们就能改变的。在这场战争结束之前,我们首先要做的就是扪心自问,改造自己

的心灵,因为上帝只挑选那些真正有品质的人,去达成他的目标。



Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.